

*В диссертационный совет Д 212.038.15 при
Воронежском государственном университете*

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора экономических наук, доцента

**Серебряковой Надежды Александровны на диссертацию
Юсуповой Ирины Валерьевны, выполненную на тему «Методология
стратегирования регионального экономического развития в условиях
реализации национальных проектов», представленную на соискание
ученой степени доктора экономических наук по специальности
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
(региональная экономика)**

Актуальность темы диссертационного исследования.

Диссертационное исследование И.В. Юсуповой, представленное к защите, посвящено актуальной проблематике – региональному развитию и его вкладу в управление национальной экономической системой на фоне масштабных национальных проектов. В условиях неравномерного развития регионов и нестабильной экономической ситуации в мире требуются гибкие и дифференцированные инструменты регулирования, способные обеспечить достижение национальных целей развития страны, обозначенных Президентом РФ (Указ Президента РФ от 21.07.2020 № 474 «О национальных целях развития РФ на период до 2030 года»). Однако, несмотря на актуальность и значимость, в вопросах стратегирования регионального экономического развития, исследуемых автором, до сих пор не сформирована единая методология, учитывающая современные условия реализации национальных проектов. Решение данной проблемы требует системного подхода к региональному экономическому развитию в масштабах российской экономики, что определяет попытку разработки методологии стратегирования региональных экономических систем, отраженную в диссертации И.В. Юсуповой, как особо актуальную.

Исходя из актуальности темы диссертации, автором корректно сформулированы цель, задачи и гипотеза исследования, логично представлено решение задач, что обеспечивает понимание и прозрачность умозаключений автора.

Новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Работа И.В. Юсуповой характеризуется научной новизной, которая заключается в расширении методологических подходов к стратегированию региональных экономических систем. К существенным результатам, обладающим признаками новизны, следует отнести следующие.

1. Значимым вкладом в теорию региональной экономики является уточнение ряда концептуальных элементов, в частности, расширен комплекс принципов реализации региональных стратегий путем включения принципов интеллектуализации и цифровизации экономики, идентифицированы приоритетные сферы кооперации в рамках регионального управления (макроэкономическая сфера, структурная политика, развитие человеческого капитала, система государственного управления). Оригинальность авторского подхода заключается в комплексном учете концептуального фундамента теорий потенциала роста, открытых инноваций и многоуровневых территориальных систем, что направлено на повышение эффективности стратегирования регионального экономического развития.

2. Предложена ёмкая методология оценки эффективности реакций региональных социально-экономических систем в условиях реализации национальных проектов на изменение национальных макроэкономических условий, отличающаяся определением специфических для пространственного развития принципов, методов, подходов и индикаторов и позволяющая проводить стратегирование развития территориальных систем путем идентификации взаимосвязи и временных лагов в социально-экономических и инновационных процессах региона на фоне реализации национальных проектов.

3. На основе статистического анализа предложена система индикаторов, отражающая взаимосвязь экономического и инновационного развития региональных экономических систем в условиях реализации национальных проектов: преимущественно совпадение тенденций изменения инновационной активности и расхождение тенденций изменения интенсивности затрат на инновации и доли отгруженной инновационной продукции относительно трендов национальной инновационной системы. Авторский подход позволяет формировать стратегию развития регионов с учетом чувствительности индикаторов стратегирования регионов к изменению макроэкономических параметров при реализации национальных проектов.

4. На основе экономико-математических методов разработана модель идентификации роли институциональных факторов развития региональной

экономической системы в условиях реализации национальных проектов, учитывающая институты социально-экономического развития, инновационной инфраструктуры и социальной сферы, оригинальная в части комплексного учета разноуровневых драйверов и ингибиторов и возможности выявления «точек роста» в среднесрочной и долгосрочной перспективе, позволяющая повысить результативность региональных стратегий и национальных проектов.

5. Предложен комплекс моделей производственной функции для муниципальных образований региональных экономических систем разных типов в условиях реализации национальных проектов, новый в части диагностики вклада материального и человеческого капитала (прямого, но разноуровневого) в стратегическое развитие территорий на основе учета территориальных и социально-экономических различий, позволяющий повысить адресность принимаемых управленческих решений в части реализации национальных проектов в зависимости от территориального состава муниципальных образований.

6. Разработана система адаптивных прогностических моделей агрегированных трендов региональных экономических систем в условиях реализации национальных проектов, базирующихся на учете специфики институтов социально-экономической деятельности, инновационно-промышленной инфраструктуры, макроэкономической деятельности и логистики, отличающихся включением в их состав интегральных векторов экономического развития и направленных на комплексную оценку реализации региональных экономических стратегий.

7. С использованием метода баланса трудовых ресурсов предложена методология управления региональным рынком труда как необходимой компоненты стратегирования регионального развития в условиях реализации национальных проектов, в которой в отличие от существующих подходов систематизированы принципы, методы, этапы стратегирования и показатели эффективности и результативности регионального рынка труда. Авторское решение позволяет стратегировать рынок труда в контексте региональных стратегий, повышая конкурентоспособность региональной экономической системы в целом, и выделить направления совершенствования деятельности в сфере профессиональной адаптации граждан на рынке труда в условиях реализации национальных проектов.

8. Разработана комплексная модель управления регионом, основанная на стратегировании регионального развития в условиях реализации национальных проектов, базирующаяся на комплексе индикаторов экономического развития (уровень развития института государственно-

частного партнерства, инноваций, научных исследований и разработок, рынка труда), отличающаяся наличием перекрестных индикаторов экономической, социальной и инновационной сферы и позволяющая оценивать относительный эффект драйверов и ингибиторов региональной экономической системы в целях формирования адекватного актуальным условиям развития механизма достижения национальных целей.

Степень обоснованности и достоверности каждого научного положения, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждается:

- использованием и критическим анализом широкого круга научных трудов отечественных и зарубежных авторов (список литературы включает 327 наименований);
- формулированием выводов и рекомендаций на основе проверяемых официальных статистических данных Росстата, министерств и ведомств, использования обширной фактологической базы, а также результатов исследований, проведенных по авторской методике;
- применением современных методов исследования и обработки данных, в частности, методов математического моделирования (корреляционного, кросскорреляционного, регрессионного анализа, методы проверки адекватности, модели производственных функций, компонентного, факторного анализа и др.), а также системного анализа, сравнительного анализа, что способствовало разработке качественных методических решений по оценке достижения ключевых показателей реализации стратегий на региональном уровне управления социально-экономическими системами;
- опубликованием основных результатов диссертационного исследования в виде монографий (3 научные работы), в изданиях, рекомендуемых ВАК Минобрнауки РФ (43 труда), а также в журналах Scopus и Web of Science (5 статей).

Диссертация в полной мере раскрывает выносимые на защиту положения и полученные автором научные результаты, способствует достижению поставленной цели исследования и подтверждению выдвинутой автором научной гипотезы.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов.

Значимость полученных результатов для науки обусловлена решением проблем в управлении развитием региональных экономических систем: развиты положения теории рационализации, потенциала роста, открытых

инноваций и многоуровневых территориальных систем в контексте стратегирования регионального экономического развития, что расширяет границы экономической науки; эффективно реализован комплекс моделей и программных инструментов, в результате чего систематизировано институциональное обеспечение реализации региональных стратегий, обоснован комплекс знаний на стыке региональной экономики и экономики труда, сформированы алгоритмы и механизмы управления рынков трудовых ресурсов и инновационной подсистемой, уточнена методология формирования стратегий регионального экономического развития в условиях реализации национальных проектов; изучены причинно-следственные связи экономического и инновационного развития региональных экономических систем; проведена модернизация практико-методического инструментария оценки степени достижения показателей эффективности и результативности регионального развития.

Практическая значимость результатов диссертационного исследования состоит в возможности их реализации институтами, ответственными за реализацию национальных целей, национальных проектов и региональных стратегий, развитие регионального рынка труда и инновационной деятельности. Значение научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных автором в диссертации, подтверждается следующим:

- предложены методики сопоставимой оценки эффективности развития и регулирования рынка труда и инновационной системы региона, институционализации факторов инновационного развития регионов, определения драйверов и ингибиторов регионального экономического развития с учетом трендов рынка труда и инноваций, актуальность и значимость которых обусловлена необходимостью разработки общих векторов развития для разноуровневых экономических систем;
- разработаны новые модели управляющего воздействия на социально-экономическое развитие муниципальных образований и прогнозирования регионального экономического развития, позволяющие определять «точки роста» региональной экономики в перспективе и диагностировать чувствительность региональных подсистем на вызовы внутреннего и внешнего характера;
- предложены практические рекомендации по управлению регионом, основанные на разработанной методологии стратегирования регионального развития, позволяющие повысить результативность реализации федеральных и региональных программ развития экономики за счет использования инструментов корректирующего воздействия в условиях внесения изменений

и дополнений в стратегии регионального развития, синхронизации обновлений стратегических документов.

Выводы и рекомендации соискателя нашли отражение в деятельности профильных министерств и ведомств, государственных органов статистики, апробированы на международных и всероссийских конференциях, что позволяет судить о ценности и актуальности представленных автором положений.

Дискуссионные вопросы и замечания по диссертации.

При общей высокой оценке диссертационной работы необходимо отметить ряд замечаний и вопросов.

1) Анализ уровня развития муниципальных образований Республики Татарстан охватывает 2015-2019 годы (стр. 275-285 диссертации), однако требует пояснения выбор временного промежутка. Чем руководствовался автор при определении временного ряда для анализа тенденций развития?

2) Автором разработан комплекс моделей производственных функций, в частности, для муниципальных образований, состоящих из городов и сельских поселений и состоящих только из сельских поселений (стр. 282-285 диссертации). На мой взгляд, научный результат усилил бы рассчитанный прогноз валового территориального продукта, учитывающий альтернативные сценарии развития.

3) Систематизируя эволюцию подходов к размещению производительных сил и использованию региональных активов (стр. 74-78 диссертации), соискатель не приводит сравнительный анализ моделей управления региональным развитием и ограничивается рисунком 1.8 (стр. 78). Интересно услышать мнение автора относительно специфики закрытых и открытых моделей в контексте управления регионами.

4) На стр. 125-128 автором изложен алгоритм расчетов баланса трудовых ресурсов, но усложняет восприятие авторского замысла лишь текстовое описание; визуализация алгоритма обеспечила бы прозрачность и ясность методики, предложенной автором.

5) Представляется, что комплексная модель процесса стратегирования экономического развития региона, отраженная на рисунке 5.13 (стр. 310 диссертации), охватывает лишь укрупненные этапы и нуждается в конкретизации с позиции алгоритмизации, выделения альтернативных блоков, что обеспечило бы более полное понимание уникальности авторского подхода.

6) Требует пояснение взгляд автора на применимость разработанных моделей в условиях нестабильной экономической ситуации. Насколько адекватным текущей обстановке будет результат прогнозирования?

Вместе с тем, представленные замечания не снижают общей положительной оценки работы.

Заключение о соответствии работы критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.

В результате оценки диссертационного исследования И.В. Юсуповой считаю целесообразным резюмировать следующее: исследование выполнено на актуальную тему, является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, в которой представлена совокупность новых научно обоснованных решений по формированию стратегий регионального экономического развития в условиях реализации национальных проектов, имеющих существенное значение для развития национальной экономики.

Положения диссертация соответствуют пунктам паспорта специальности ВАК Министерства науки и высшего образования РФ 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика), а именно: п. 3.6. Пространственная экономика. Пространственные особенности формирования национальной инновационной системы. Проблемы формирования региональных инновационных подсистем. Региональные инвестиционные проекты: цели, объекты, ресурсы, эффективность; п. 3.8. Исследование реакций региональных социально-экономических систем на изменение национальных макроэкономических параметров и институциональных условий; п. 3.19. Разработка методологии анализа и методики оценки функционирования корпоративных структур, малого и среднего бизнеса, предприятий общественного сектора и некоммерческих организаций в регионах и муниципалитетах. Проблемы рационального использования региональных материальных и нематериальных активов – природных ресурсов, материально-технической базы, человеческого капитала и др.

Основные научные положения своевременно опубликованы в изданиях из Перечня ВАК и изданиях, индексируемых в международных базах данных Scopus и Web of Science.

Содержание автореферата соответствует содержанию диссертации.

Таким образом, диссертационная работа «Методология стратегирования регионального экономического развития в условиях реализации национальных проектов» соответствует критериям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного

Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в действующей редакции), так как в ней изложены новые научно обоснованные управленческие разработки по формированию стратегий регионального экономического развития, что вносит значительный вклад в развитие национальной экономики, а автор Юсупова Ирина Валерьевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Официальный оппонент:

Профессор кафедры теории
экономики и учетной политики
ФГБОУ ВО «ВГУИТ»,
доктор экономических наук,
доцент

Надежда Александровна
Серебрякова

31.05.2022

Сведения о лице, предоставившем отзыв:

Серебрякова Надежда Александровна, доктор экономических наук (диссертация защищена по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: менеджмент)

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет инженерных технологий»

Почтовый адрес: 394036, г. Воронеж, пр. Революции, д. 19

Контактный номер: +7 (473) 255-37-82

Электронная почта: nad.serebryakova@mail.ru

